

公益性岗位是再就业工作中出现的新名词,是指城市公共管理和涉及居民利益的非营利性的服务岗位,包括城市公共管理中的公共设施维护、社区保安、保洁、保绿、停车看管等。

公益性岗位立足于公益,而公益的东西自然不缺乏温暖。

在潍坊,公益性岗位的推进在不断地进行,一些社区公益性岗位的设立,解决再就业同时又促进社区的融合。如作为星级社区的苇湾社区,利用公益性岗位不仅帮扶困难人员,也促进小区的和谐。



安建国的公益性岗位:社区保安。

公益性岗位的社区样本

苇湾社区:人性化帮扶背后的“温暖效应”

文/片 本报记者 赵松刚 杨万卿

大社区难题:下岗人员多

潍坊星级社区苇湾社区东起潍州路、西至四平路、南起东风街、北到福寿街,面积0.36平方公里,居民楼127栋,4859户,18000余人,辖区单位5家,是潍坊市较大的一座纯居民社区。

苇湾社区地处潍坊市的重要位置,人群繁杂,2002年由4个片区组合而成为苇湾社区。摊子大了,时间久了,问题也接踵而来。据介绍,目前苇湾社区60岁以上的老年人人数众多,占居民总人数的15%,残疾人达到134人,低保家庭238户,还有不少的下岗失业人员。

帮扶这部分人群,解决生活问题,为其找到谋生的岗位,成为苇湾社区的一项重要工作。苇湾社区一直关注居民的难点热点问题,开展“平安和谐、扶老助残、帮贫扶困、环境卫生”等民心工程。

苇湾社区居委会党委副书记吕永芬说,在苇湾社区,有一些来自一些破产、倒闭企业的下岗工人在此居住,而且是一些老职工,技术和劳动能力相对缺乏,社会上的单位很难容纳这部分人群。

另外一方面,苇湾社区内没有物业,所有的保洁、安保等工作,都是由社区负责,居委会的任务异常繁重。在这种情况下,维护好社区环境的安定与和谐,居委会需要做的工作更需统筹规划。

公益性岗位的建设,帮助苇湾社区很好地缓解了这些难题:一边为困难人群安置就业,另外一边帮助社区把保洁、安保建设搞上去。

公益性岗位破解就业难题

家住苇湾社区的安建国今年50岁,2013年,他所在的海化旗下一家化工厂破产倒闭,年已半百的他,回到家中,顿时没有了经济来源。

安建国的家庭原本就困难,他也是家中唯一的顶梁柱。妻子有病动过大手术,不能离开人照顾,已经成年的女儿手部有些残疾,刚生下一个小孩,还不满一岁,也需要安建国时常照顾,“养家就得出去找工作赚钱,可是家里又离不开我。”

安建国,犯难了。苇湾社区居委会为安建国安排了一个公益性岗位,在社区里担任安保工作,“就在社区门口上班,家里有事,步行两分钟就能回去。”安建国说,虽然工资与过去的工作比差了很多,但是他感到知足。

“也有老伙计给我介绍工作,让我到别的地方去上班,虽然工资发得不低,但是因为距离原因,我都推了。”其实,在安建国下岗不到一周的时间里,居委会就找到他,给他安置了这份公益性岗位。

安建国说,如今他每天早上6点半上班,下午6点半下班,每天的工作不累,而且可以腾出时间照顾家人,他感到很知足。

居委会为安建国安排公益性岗位,也有自己的考虑,“安建国是自己社区的人,对社区的人熟悉,有陌生人进入小区,他能有更好的警惕性和分辨能力。”吕永芬说。

安建国也为此感到自豪,“就在半月前,有一高一矮两个陌生人进入小区,我盯着眼生,而且东张西望,就觉得有问题,在他们行窃时,我第一时间把他们撵走。”

人性化安置带来社区和谐

像安建国这样的困难人员,苇湾社区一共在社区内安置25名左右,这部分人群,有些年龄偏大,不适宜做过重的体力劳动,有些身上有一定的残疾,也有一些是从岗位上下岗的职工。居委会为他们在社区提供保洁、安保等工作,就地为他们解决了工作问题。

“社区里一共有32个公益性的岗位,只有几名大学生,其他的都是社区里一些需要帮助的人。”吕永芬说,公益性岗位,成了解决就业的最重要的方式之一,“年龄大的,残疾的,下岗的,很大一部分人被安排到了公益性岗位。”

利用这些困难人群作为社区的保洁、安保人员,虽然帮助他们,但是对社区建设可能产生的消极作用,被人所担忧,但最终被证明这反而是一种优势。

“和专业的保洁员比,我们社区里负责清扫的可能没有那么专业,但是,他们却做得比这些专业的更好,因为他们是社区里的居民,更加在意自己住的环境。”吕永芬说,这些保洁员甚至能够担当起其他的工作,“帮助一下社区的居民,因为大家都是邻里,每天见面也是笑脸相迎,更加融洽。”

而社区的安保工作则交给像安建国一样的人,“身体健康,熟悉社区的环境,他们更容易分辨社区里的不良因素。”在吕永芬看来,公益性岗位安置的人群,虽然不够专业,但足够用心,“这让我们的社区都比其他的地方显得更加和谐。”

公益性岗位的推动,降低了岗位的门槛,不仅把岗位本身的职业作为一项考量的标准,而且更看重一个人对这个岗位的渴望度,“公益性岗位的人情化,让人感到温暖,帮了一个人,也帮了一个社区。”吕永芬这样解释。

全年定价
216元

一切新闻都与您有关

新坐标
齐鲁晚报
潍坊日报

欢迎订阅

2014年齐鲁晚报

齐鲁晚报潍坊订报监督热线: 0536-8538717 8538722
市区订报热线: 奎文: 13854426614 潍城: 15006624988

订报
有好礼

潍坊市各邮政局均可订阅
邮局订报热线: 11185 0536-8330773